

С праздником Октября!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1980

НОЯБРЬ

6

ЧЕТВЕРГ

№ 32 (923)

Цена 1 коп.



Тебе, страна

Изведавшая все великая Отчизна!
Могла ли мечтать о том, о скрытая во мгле, что станешь первой ты Страной социализма среди народов всех, живущих на Земле!
Гордись судьбой: тобой подарен миру Ленин, создавший партию и вставший у руля борьбы за счастье всех грядущих поколений, жить людям на Земле по-новому веля.
И встала в Октябре неодолимой силой, надеждой, светочем

трудящихся всех стран, на смену старой — царской — новой России — Советская страна рабочих и крестьян.
Вся жизнь родной страны и все свершения века нам видятся сквозь грозный пламень Октября — взошла, зажженная великим человеком, прекрасной новой эры светлая заря!
И мы гордимся тем, что счастье наше зримо, и тем, что наш Октябрь — начало всех начал, что первыми из всех мы с партией любимой шагаем в коммунизм дорогой Ильича.
П. БЕЛОЗЕРОВ,
ассистент.

РАЗВИВАТЬ И ПРИУМНОЖАТЬ ТРАДИЦИИ

В ЭТИ предпраздничные дни мы еще полны приподнятым настроением волнующего праздника, посвященного 50-летию нашего родного института.

За годы существования института в нем сформировался прекрасный коллектив ученых, преподавателей, сотрудников, которые самоотверженно трудятся, отдают свои способности, знания, талант важнейшему делу — подготовке высококвалифицированных специалистов для сельскохозяйственного производства. Говоря о коллективе, лучших людях, которые работают в институте, хочется привести слова Л. И. Брежнев: «Для человека коллектив, в котором он работает, — это своего рода и дом, и семья, и школа. Именно здесь — из сердца в сердце передаются молодежи коммунистическая идейность, верность делу партии, готовность быть впереди, на самых трудных, самых решающих участках».

Более 100 человек добровольно проработали в нашем институте свыше 20 лет, для них он действительно стал родным домом, семьей и школой, ему они отдают свои творческие силы, и сегодня эти наши передовики производства. Труд большинства из них отмечен почетными грамотами крайкома, горкома, Ленинского райкома КПСС, знаками «За отличные успехи в области высшего образования», «За отличия социалистического сельского хозяйства» и почетными грамотами Министерства высшего образования СССР, Министерства сельского хозяйства СССР, 68 сотрудников получили благодарности и премии Министерства сельского хозяйства СССР, большая группа сотрудников награждена почетными грамотами института. О некоторых из них рассказывается на страницах нашей газеты.

Развивать и приумножать лучшие традиции нашего института, широко рассказывать о ветеранах труда — это важное дело, оно будет способствовать коммунистическому воспитанию студентов, молодых сотрудников.

Н. ОВСЯНИКОВСКАЯ,
председатель местного комитета.

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РСФСР

О НАГРАЖДЕНИИ
СТАВРОПОЛЬСКОГО
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА
ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ
ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РСФСР

За заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства наградить Ставропольский сельскохозяйственный институт Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

Председатель Президиума
Верховного Совета РСФСР
М. ЯСНОВ.
Секретарь Президиума
Верховного Совета РСФСР
Х. НЕШКОВ.

Москва, 16 октября 1980 г.

Рапорт зоофака

Столько дел впереди

КАК обычно, к празднованию Великого Октября трудовые коллективы подводят итоги сделанного.

И на зооинженерном факультете состоялось объединенное заседание партийного, профсоюзного бюро, деканата, заведующих кафедрами. Здесь проанализированы результаты большого труда коллектива научных сотрудников. За успехи в учебной, научной работе, идейном воспитании студентов победителями соцсоревнования признаны кафедры нормальной и патологической физиологии сельскохозяйственных животных (заведующая профессор Г. Ф. Захарникова, профессор ассистент С. А. Савченко) — I МЕСТО; мелкого животноводства (заведующий профессор К. А. Орлов, профессор ст. лаборант Г. И. Смирнова) — II МЕСТО; кафедра овцеводства и зоогигиены (заведующий доцент А. В. Запорожцев, профессор ассистент Г. И. Водникова) — III МЕСТО.

Лучшими среди профессорско-преподавательского и лаборантского состава признаны профессор Г. Ф. Захарникова, доценты Н. З. Злыднев, Е. В. Воронкова, В. И. Андриченко, ассистент Т. М. Кокурина, старшие лаборанты Н. В. Ланшина и Г. И. Смирнова. Отмечены также за хорошее ведение учебно-методической, научно-исследовательской, воспитательной работы и эстетическое оформление кафедры общей зоотехнии и крупного животноводства.

Здесь же рассмотрены и утверждены социалистические обязательства по достойной встрече XXVI съезда КПСС. В них широкое отражение получили вопросы профессиональной подготовки, политического воспитания студентов, использования новейших достижений науки, передовой практики, применения технических средств и программированного обучения.

Активом факультета при обсуждении новых обязательств отмечено, что своего решения требует ряд важных вопросов. Это прежде всего успеваемость студентов. На «отлично» и «хорошо» пока учатся 43 проц. студентов, а 32 человека (8,5 проц.) имеют в зачетах только удовлетворительные оценки. В прошлом учебном году отчислено 15 студентов, не изданы аморальные поступки, попадание в медвытрезвитель, нарушение правил общественного поведения и т. д. Также недостаточно используется в учебном процессе учебно-опытное хозяйство как база для проведения практических занятий.

В планы по достойной встрече XXVI съезда КПСС внесены конкретные меры по улучшению учебной, научной, воспитательной работы и оказанию помощи производству.

Ю. СТРОКОВ,
председатель профбюро факультета, доцент.

Представляем отличников высшего образования

Полюс радостных открытий

БОЛЕЕ 30 лет жизни отдала ассистент кафедры химии М. И. Чурилова педагогической деятельности, из них 20 — в нашем институте.

Как адумчивый, умелый педагог, она тщательно готовится к каждому занятию, развивает интерес студентов к познанию, вооружает их глубокими и прочными знаниями, навыками ведения исследований, вовлекает в творческий поиск.

Мария Ивановна всегда окружена молодежью. С ней хочется поделиться сокровенным, задумчивым. Поэтому и тянутся к ней юности и девушки, идут со всеми учебными и жизненными вопросами, уверенные, что всегда найдут у нее понимание, сочувствие, помощь. И все 20 лет М. И. Чурилова — куратор учебных групп. Сколько судеб прошло за эти годы через ее сердце! И каждая из них унесла с собой его частичку. Недаром питомцы помнят и любят ее до сих пор, и не помеха тут годы и расстояния. Уже зрелые специалисты, отцы и матери своих детей, они не забывают своего старшего друга — Марию Ивановну, поздравляют с праздниками, советуются.

В большой дружбе М. И. Чурилова и со своими нынешни-

ми питомцами, студентами 1-й группы III курса факультета защиты растений (на снимке). Она их чуткий, внимательный, душевный друг: разделит радость, поддержит в трудную минуту, если нужно — защитит, а виноват — справедливо,



по-матерински накажет. И коллектив ребят отвечает своему наставнику любовью и уважением. Вот почему с полным основанием можно сказать, что если группа какой-либо год подарила одна из лучших на курсе, то в этом немалая заслуга ее куратора.

Воспитательная работа М. И.

Чуриловой неоднократно отмечена почетными грамотами, благодарностями. Добросовестно выполняет она и свои общественные обязанности: 15 лет подряд она секретарь первичной организации общества «Знание». Ее активное участие в распространении политических и научных знаний также нередко отмечалось грамотами и ценными подарками.

Большим уважением пользуется Мария Ивановна и среди сотрудников кафедры.

За многолетнюю плодотворную педагогическую деятельность и в связи с 50-летием нашего института М. И. Чурилова награждена знаком «За отличные успехи в работе в области высшего образования».

В. КОСИНОВА,
партгрупорг кафедры химии.

ДОСКА ПОЧЕТА



газеты «За сельскохозяйственные кадры»

ПОДВЕДЕНЫ итоги традиционного смотря-конкурса на лучшие группы и курсы факультетов института за 1979/80 учебный год.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ: первое место среди факультетов присуждено ветеринарному факультету (секретарь комитета ВЛКСМ В. Матвеева); второе — зооинженерному факультету (секретарь бюро ВЛКСМ Л. Ведега); третье — экономическому факультету (секретарь бюро ВЛКСМ Л. Базалева).

Звания лучшего курса и лучшей группы факультета добились:

- на агрономическом — V курс (староста С. Кузьмишин, комсорг П. Белоусов); 2-я группа IV курса (староста А. Захарченко, комсорг В. Сирица, профорг В. Ложино);

- на факультете электрификации сельского хозяйства — V курс (староста Н. Головаченко, комсорг В. Селиванов); 2-я группа V курса (староста В. Савченко, комсорг Н. Кельцева, профорг А. Зарочинцев);

- на факультете механизации сельского хозяйства — V курс (староста В. Шалыгин, комсорг С. Новолошин); 4-я группа V курса (староста В. Пономаренко, комсорг В. Уманский, профорг Ю. Жиданов);

- на ветеринарном — V курс (староста П. Хоршиш, комсорг С. Гавриш); 2-я группа V курса (староста Н. Волын, комсорг В. Луценко, профорг Н. Микарев);

- на экономическом — II курс (староста А. Дейко, комсорг Г. Лобода); 5-я группа I курса (староста Н. Черпакова,

- комсорг М. Асеева, профорг В. Косовцова);
- на зооинженерном — V курс (староста П. Ковалев, комсорг О. Юрджев); 3-я группа V курса (староста Н. Гвозденко, комсорг Т. Фильберт, профорг Г. Федоров);
- на факультете защиты растений — II курс (староста А. Богданова, комсорг Е. Чернышева); 2-я группа II курса (староста И. Артемьева, комсорг Т. Демченко, профорг Л. Малова).

Победителями социалистического соревнования признаны: Павел Коломийцев — студент V курса агрономического факультета, староста группы, член КПСС; Людмила Лотковская — студентка IV курса факультета электрификации, отличница учебы; Виктор Темненко — студент III курса факультета механизации, председатель жилищно-бытовой комиссии студпрофкома, отличник учебы; Любовь Журавлева — студентка IV курса ветеринарного факультета, отличница учебы, член комитета ВЛКСМ факультета; Александр Мишин — студент IV курса экономического факультета, ленинский стипендиат, член партбюро факультета; Ольга Ковязина — студентка IV курса зооинженерного факультета, отличница учебы, член совета отличников; Нармина Велюва — студентка IV курса факультета защиты растений, отличница учебы, активная участница художественной самодеятельности.

В одном из ближайших номеров газеты будут опубликованы условия смотря-конкурса на 1980/81 учебный год в честь XXVI съезда КПСС.

У них мы учимся

Беспокойные хлопоты эти

БЕЗ малого 30 лет работает Владимир Андреевич Сластенов в области просвещения и 18 из них на кафедре физики нашего института.

Педагогических знаний и умений ему не занимать. Но, хорошо владея методикой проведения занятий, Владимир Андреевич всегда тщательно и старательно готовится к ним. Широко использует наглядные пособия, технические средства обучения, применяет элементы программированного и проблемного обучения.

Всегда подтянут, аккуратен, приветлив, требователен к се-



бе и окружающим. Своим личным примером он воспитывает у студентов такие качества, как трудолюбие, обязательность, четкость в исполнении любого дела, любознательность.

Добиваясь прочных знаний у студентов, он применяет индивидуальные задания, проводит дополнительные занятия, консультации.

Много сделано им в оснащении и оборудовании лабораторий кафедры, опубликован ряд статей, особенно по научно-методической работе. В. А. Сластенов систематически выступает с докладами на научных конференциях.

Владимир Андреевич умело сочетает производственную работу с общественной. Он руководит агитколлективом факультета электрификации и научным кружком СНО на кафедре, долгие годы был куратором учебных групп. Активно участвует в работе методологического семинара. Его доклады отличаются высоким научным уровнем, всегда воспринимаются слушателями с большим интересом.

Добросовестный труд Владимира Андреевича Сластенова отмечен многочисленными грамотами. Благодарности, имея его, неоднократно было занесено на Доску почета института. Он пользуется большим авторитетом среди сотрудников кафедры и студентов.

А. ГОРОХОВ,
старший преподаватель кафедры физики.

Цель — одна на всю жизнь

ЖИЗНЬ и плодотворная деятельность кафедр во многом определяются слаженной работой лаборантов. Читается ли захватывающая лекция, прохаживает ли интересно лабораторные занятия — в это заложено не малый их труд.

Особенно велика роль старшего лаборанта, от которого зависит буквально все — от гвоздя до большой науки — и даже настроение коллектива.

Вот уже много лет в институте работает Зинаида Петровна Помилова. 23 года назад закончила она наш факультет. Работала, пока была возмож-



ность, агрономом на производстве, потом на опытной станции научным сотрудником. В последние годы она — старший лаборант кафедры общего земледелия.

Но где бы она ни работала, всегда ее отмечают самые ценные для человека качества — она любит людей, работу и природу.

Всегда скромная, улыбающаяся, она создает на кафедре тот благоприятный климат отношений, который нам так необходим в учебном процессе.

Заботливая, отзывчивая и внимательная ко всем, она постоянно в работе.

Всю свою сознательную жизнь она, не думая о себе, не зная усталости, всегда кому-либо с чем-то помогает, сочувствует.

Ее заботливыми руками на кафедре создана уютная обстановка, всегда соблюдаются чистота и порядок. А что касается эстетического оформления кафедры, так здесь целая оранжерея цветов, за которыми она с большой любовью ухаживает.

Именно за все это Зинаиду Петровну уважают все: и сотрудники факультета, и студенты.

Хочется в канун праздника Великого Октября от всей души пожелать ей дальнейших успехов в труде и большого личного счастья.

Г. ЗЮЗИН,
доцент кафедры общего земледелия.

ДОСТИГНУТОЕ — НЕ ПРЕДЕЛ

В ТОМ, что на агрономическом факультете достигнуты определенные успехи, большая доля принадлежит социалистическому соревнованию. Впервые наши достигнут высокий рубеж — абсолютная успеваемость достигла 99,6 процента при среднем балле 4. Значительно повисился уровень интенсификации учебного процесса: на кафедрах сейчас действует 10 кинопроекторов, работает класс программированного обучения и контроля, используются десятки учебных фильмов и около 350 слайдов, широко применяются электрифицированные тренажеры.

Способствуют улучшению качества лекций и лабораторно-практических занятий взаимопомощения их преподавателями, а это году их проведено 115. Почти все лаборатории, закрепленные за кафедрами, оформлены стендами и фотовитринами, ярко отражающими достижения науки и передового опыта, перспективы развития сельского хозяйства в свете решений XXV съезда КПСС. В основном все кафедры полностью оснащены хорошим учебным оборудованием, приборами, наглядными пособиями. На кафедрах плодородия, растениеводства силами сотрудников с большой любовью изготовлены прекрасные макеты по обрезке различных видов яблони.

Четкая организация индивидуального труда, широкое использование передового опыта, постоянная и напряженная работа по повышению научно-педагогического мастерства — вот основные факторы, которые помогают нашим преподавателям добиться высоких показателей в выполнении азких обязательств. Так, победителями в социальном соревновании признаны: Ф. И. Ворышев, Г. И. Зинченко, Г. М. Зюзин, Н. М. Курной, А. П. Кудай, Н. М. Солгани, Н. М. Шахзад. Права называться лучшей кафедрой факультета второй год подряд завоевала кафедра плодородия (заведующий — профессор Н. М. Курной, парторг И. П. Барабаш, профорг Н. Я. Асеева).

Несмотря на определенные успехи в организации социального соревнования, мы не должны останавливаться на достигнутом. Нередко допускаются формализм при подведении итогов соревнования по кафедральным дополнительным баллам, где, как правило, всем преподавателям ставят наивысший балл, что резко снижает эффективность работы.

Основная масса студентов учится на «хорошо» и «удовлетворительно». Их 216 человек, или 58 процентов. Это большой резерв повышения качества учебы. Тогда мы безусловно выполним те высокие обязательства, которые взяла наша комсомольская организация в честь XXVI съезда КПСС, включившись в социальное соревнование с зооинженерным факультетом, сдать змную сессию со 100 проц. абсолютной успеваемостью и средним баллом 4,1.

В настоящее время по таким дисциплинам, как агрохимия, генетика, физиология растений, до 50 процентов студентов получает удовлетворительные оценки. Это тоже существенный резерв улучшения учебной работы.

В области научных исследований тоже имеются недостатки. Это прежде всего многометодность. Мало еще сделано по объединению кафедр для проведения комплексных исследований в многофакторных и долгосрочных опытах.

Отвечая делом на решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, коллективы кафедр приняли повышенные обязательства, посвященные достойной встрече XXVI съезда КПСС, направленные на дальнейшее совершенствование организации учебно-методической и воспитательной работы.

Н. ГОЛОУСОВ,
секретарь партбюро агрономического факультета.

Редактор
В. МИЛОШЕНКО.

Праздничный репортаж

Посвящение в студенты

Я ПРИШЛА на летнюю эстраду института, где должно было состояться посвящение в студенты, когда первокурсники уже стояли на своих местах. В их рядах царило оживление, то и дело слышался смех, негромкий разговор.

Но вот все стихло. К микрофону подошел ректор нашего института профессор В. И. Лизунов. Он открыл торжественное посвящение в студенты, поздравил нынешних первокурсников с началом учебного года и выразил надежду, что они будут достойными продолжателями славных традиций института, приложить все усилия для успешной учебы.

Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ института М. Воронкин рассказал о деятельности комсомольской организации, о достижениях комсомольцев в спорте, художественной самодеятельности и призвал новое пополнение принять самое активное участие в общественной жизни института. Много теплых слов было и в речи к молодежи доктора ветеринарных наук, профессора Ф. А. Мещерякова.

И наконец — самый волнующий момент: произносятся слова клятвы, и с этой минуты каждый первокурсник — полноправный член студенческой семьи нашего орденного института. Под звуки торжественного марша новому пополнению вручаются символические студенческий билет и слух знаний.

По давно установившейся традиции представители

I курсов всех факультетов возлагают цветы к стеле по гибшим в годы Великой Отечественной войны студентам и сотрудникам института.

Первокурсники влились в ряды нашей огромной армии студенчества. И хочется верить, что каждый займет в них достойное место.

Н. МЕДВЕДЕВА,
студентка II курса экономика, слушательница отделения журналистики ФОП.

Проба пера

ЭТО моя первая заметка моего вступительный экзамен в творческую деятельность И, возможно, не все здесь будет гладко, но хочется передать то волнение, ту радость, которые испытали мы в день торжественного посвящения в студенты.

Красочно оформлен дворик института, первокурсники всех факультетов построены в колонны.

В чаще горит огонь знаний — огонь сотен пылающих молодых сердец.

Взволнованные голоса проносятся торжественную клятву — высоко нести звание советского студента.

И вот нам передан символ — студенческий билет и ключи знаний. Мы вошли в новый мир науки и знаний, и кому как не нам, беречь и приукрывать славные дела и традиции родного вуза.

А. МИРСКОЙ,
студент I курса агрономического факультета, слушатель отделения журналистики ФОП.

СМОТРИТЕ В КИНОКЛУБЕ



11 НОЯБРЯ в 18 часов в кино клубе «Кругозор» нашего института будет демонстрироваться новый цветной советский ита-

лианский художественный фильм «Жизнь прекрасна».

Имена советских и итальянских кинематографистов уже стояли вместе в титрах фильмов, собиравших многомиллионную зрительскую аудиторию, — «Невероятные приключения итальянцев в России», «Красная палатка», «Они шли на Восток».

«Жизнь прекрасна» — еще один фильм, продолжающий плодотворную практику совместных советско-итальянских постановок.

«Жизнь прекрасна» — утверждают авторы сценария Григорий Чухрай и Аугусто Каминато, однако речь в фильме пойдет о жизни и борьбе в условиях фашистской диктатуры.

Съемки проводились в Советском Союзе и за рубежом — в Италии, Португалии, на Кубе